

資料輯剪圖書館院體育台灣立國

分類 人物特寫 來源 民生報 日期 780103 版面 二版



▶一九五九年容國團捧回中國人的第一個世界冠軍獎杯。
(蘇嘉祥取自大陸桌球雜誌)

莊則棟的

闖創起落

系列報導八

●在中國桌球史上，第一位獲得世界冠軍的球員，是比莊則棟大上三歲的容國團。莊則棟從一九六〇年的第廿六屆世桌賽起，連得三屆單打冠軍；而容國團則比莊則棟早一屆，獲得一九五九年單打冠軍。

所以說，容國團是第一位在世界體壇得到冠軍的選手，儘管卅年來海峽兩岸運動

員在體操、排球、羽球、舉重、高爾夫、棒球、保齡球得過世界冠軍，但是真正第一位登上世界之頂的還是應推容國團。莊則棟對容國團有一個中肯的評語：意志堅強、聰明機伶。

容國團原是香港人，在香港得到冠軍，並且兩度擊敗前往訪問的世界冠軍得主日本選手，但是由於年輕時飽經戰亂，罹患肺結核病，民國四十六年年底初到北京時，還被莊則棟、李富榮等「國家」隊員奚落了一陣。

容國團身高近一米八十，但是瘦得像皮包骨，第一次和「中國」隊球員拉球，打不到三、五個球就丟球，「小莊」認為他實在沒什麼出色之處。

但是兩天後的大陸與港澳聯對抗賽，容國團一人吃掉姜永寧、傅其芳、王傳耀三個主將，港澳雖以三比五落敗，容國團卻被留了下来。

一九五九年的廿五屆世桌賽在西德多特蒙德舉行，莊則棟、李富榮還當不上「國手」，容國團和徐寅生、王傳耀遠征去了，團體賽在準決賽輸給匈牙利；容國團輸了

兩點，負給別爾切克及西多。

但是個人賽容國團異軍突起，在前四輪打完，大陸隊其餘四位選手全遭淘汰，以日本冠軍的星野展彌，接著在第六輪三比二勝匈牙利的別爾切克報團體賽一箭之仇。

第七回合準決賽時容以一比二落後美國的麥爾斯，徐寅生在休息時暗示他與對方搓，容連下兩局過關。決賽時又以三比一大勝匈隊主將西多成為桌球冠軍。

廿六屆世桌賽在北平工人體育館舉行，這時莊則棟球技成熟，已選上「國手」而且是三位團體賽主將之一，另兩位是徐寅生與容國團。

他們在團體賽獲分組冠軍後，先以五比二勝匈牙利，又以五比三勝日本得到第一個團體冠軍。

這時莊則棟在「直板兩面快攻」已經打出風格，球路也比容犀利了，但是他對容國團不向病魔認輸，堅苦卓絕以至世界冠軍的毅力非常推崇，教導後進時一再表示感冒、拉肚子都是小病，害了肺結核還能成為世界冠軍，你能夠嗎？

不向病魔認輸 勇奪世界冠軍 容國團 中國人最初的驕傲

本報記者 蘇嘉祥

